

浙江乐清柳市镇：

# “中国电器之都”的奋斗蜕变路

## 从无到有：发端于“草根”的原生力量

说起柳市镇，不少人感觉有些陌生，然而这个瓯江口北岸的“小镇”经过几十年的探索，已经成为国内最大的低压电器集散中心，“中国电器之都”成为柳市的响亮招牌。

“柳市的民营经济发展到如今的规模，并不是一帆风顺的。”柳市镇长虹桥村党支部书记郑元飞说，20世纪80年代，随着改革开放和市场经济兴起，柳市低压电器生产销售规模日益扩大，但同时也遇到了“成长的烦恼”——企业无证经营、产品假冒伪劣等问题频现，行业规范已迫在眉睫。

1987年，杭州市民把5000多双温州产的劣质皮鞋付之一炬，这唤起了温州人的质量和诚信意识。1990年，中央有关部门发文并成立调查组进驻柳市，开展为期5个月的打假行动，关闭

13000多家门店，执法立案187起。“产业要发展，不仅要有打击假冒伪劣根源的‘破’，也要有加大扶持力度的‘立’。”乐清市有关部门负责人说，1990年，柳市中国电器城正式挂牌，历经29年发展已有两千多家经营户入驻。

走进电器城，琳琅满目的低压电器产品一应俱全，随着电子商务的发展，许多客户开始选择在网络上进行交易。每天各式各样的产品从这里销往世界各地，年销售额达十多亿元。

如今，柳市镇已形成以高低压电器、电子、机械、仪表等为主导的产业体系，拥有企业8700余家，其中规上工业企业390家、中国500强企业4家。2018年，柳市镇实现地区生产总值292.5亿元，同比增长9.5%。

## 发展壮大：坚守与创新并重结出硕果

当年起步于“前店后厂”模式的作坊式工厂，如今已有不少成为行业的龙头企业、“隐形冠军”。纵观这些在激烈市场竞争中取得成功的企业，不难看到一些值得思考和借鉴的共性。

“民营经济的发展，离不开坚守主业的定力。”正泰集团党委副书记陈立义对此深有感触，“从低压到高压，从元器件到成套设备再到电力解决方案，正泰集团始终坚持做大做强实体制造业，目前年销售额已超700亿元。”

乐清市人大常委会财经工委主任王守根说，没有绝对意义上的“夕阳产业”，近年来，通过与工业物联网等新技术的紧密结合，传统制造业正在加速向数字化、网络化、智能化跨越发展。

在正泰集团小型断路器的数字化车间内，记者看不到工人守着流水线忙碌的场景，取而代之的是自动化生产线，机械手精准而快速地进行着装配，

装载自引导装置的AGV小车沿既定线路来回穿梭，运送零部件和包装好的产品。

“企业自主研发的数字化车间投入运行后，运营成本、产品不良率、生产效率和能源利用率等方面都有了显著优化。”公司终端电器制造部总经理江玉坤说，以小型断路器车间为例，每条自动线仅需8名工人，比原先减少了60人，同时产品的一致性和可靠性得到大幅提升。

“创新是引领发展的第一动力。”虽然实现路径八仙过海、不尽相同，但不论企业规模大小，这个理念已经深深植根于不少企业家的心中。

“从2009年成立以来，企业取得一定发展和积累后，都把主要资金用于技术投入、新产品研发上。”俊郎电气有限公司总经理李志雄说，企业近5年来以不低于销售额5%的资金作为研发投入，未来5年将继续以不低于销售额7%的比例用于技术创新。

从“前店后厂”的作坊式工厂蹒跚起步，在摸索和竞争中逐渐形成独具优势的产业集群，再到一批行业领军企业通过创新开放，与世界共享机会……在“中国电器之都”浙江乐清柳市镇，“温州模式”创造了一个个发展奇迹。进入新时代，透过柳市镇这个窗口，不仅能够看到民营经济的生机与韧性，更蕴含着中国经济的信心与未来。



## 开放融合：积极“走出去”寻求双赢

2018年11月，在历经两年多建设后，随着调试工程师团队整体入场，正泰集团在巴基斯坦信德省建设的Moro500kV变电站步入最终收尾通电阶段。该项目位于巴基斯坦重要工业区，用电负荷极大，此前由于当地电网建设薄弱，每天长时间停电制约着当地经济发展。

“前几年我刚到巴基斯坦的时候，卡拉奇这样的大城市还常常会出现供电问题。现在很高兴看到通过中国企业的努力，让巴基斯坦人民在炎炎夏日也能在室内享受到清凉。”正泰电气国际工程公司亚太区总经理助理董博说。

“一带一路”沿线国家和地区人口总量庞大，不少中国企业的产品质量、服务、价格都具有优势，未来在这些区域增长空间和潜力巨大。”全国工商联副主席、正泰集团董事长南存辉说。

正泰的实践是中国企业响应“一带一路”倡议，积极“走出去”的缩影，企业在海外市场经历了从产品输出到服务输出，再到投资并购的不断升级，产能布局、工程承包、资产并购等全面开花，国际业务呈快速增长态势。

温州市有关部门负责人说，温州目前在“一带一路”沿线国家和地区已经建成了3个国家级境外经贸合作区和1个省级境外经贸合作区。企业业务得到不断发展的同时，也为当地在创造就业、增加税收、增进文化交流与融合等方面发挥了积极作用。

(新华社杭州4月28日电)

# “东海明珠”挺立一座“精神灯塔”

## ——追寻浙江台州大陈岛垦荒精神

浙江椒江海门码头向东29海里，大陈岛如一颗明珠，闪耀东海。

60多年前，一批青年团员响应号召，满腔热血登岛垦荒，用青春和汗水培育出“艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新”的“垦荒精神”。

风不言，海不语，芳华在似水流年中逝去。但人们从未忘记，这座海岛从原本的满目疮痍，到如今的“东海明珠”，背后是一代代垦荒者的奋斗足迹。

## 孤岛新生

“中午吃的笋是从椒江买的。因为海上起了雾，轮船延迟，晚到了两个多小时。”92岁的第一代垦荒队员徐定寿和85岁的老伴周银翠的午饭有些迟。

迷雾之中，高耸的垦荒纪念碑依然清晰可辨。那些芳华岁月和奋斗历程，也随着老人的讲述一一再现。

1955年初，国民党军队从大陈岛败退台湾，劫运了海岛居民1万多人，留下了一个满目疮痍的荒岛。1956年起，先后5批467名青年响应团中央“建设伟大祖国的大陈岛”的号召，满腔热血登岛垦荒。

往返大陆与海岛，船是唯一的交通工具。周银翠说，60多年前，他们摆下年幼的孩子，作为第二批垦荒队员，从温州永嘉毅然奔赴大陈岛。那时乘的还是小木船，海上飘摇6个多小时才到达。

“路不平，灯不明，电话不灵，小船开开停停。”这段顺口溜，让周银翠记忆深刻。垦荒队员们纷纷立下誓言：“有一百条困难，克服一百

条；有一千条困难，克服一千条。”

垦荒的道路，异常艰难。队员们要开发土地，种上庄稼，发展畜牧业。“大家都挑重活干，比如挑大粪最累，男的挑120斤，我能挑100斤，赤着脚一步一步走，但从不叫苦叫累。”周银翠说。

除了条件恶劣，危险还随处可见。当时，岛上布满了国民党部队埋下的地雷，后来用了个不得已的办法：多放养家畜，可引爆地雷。

经过几年苦战，岛上办起了水产综合加工厂、海鲜酱油厂、乳品加工厂、砖瓦厂、五金修配厂等，经济收入总计十多万元。

海岛土壤贫瘠、淡水匮乏，台风肆虐，垦荒队员硬是徒手拓荒，为大陈涂下第一片绿，让海岛慢慢恢复生机。60多年过去，当年种下的松树、柏树已然苍翠盎然。

岛上的467位垦荒队员，也相互间建立了深厚的情谊，许多男女队员还因喜结良缘。沧海桑田，也成为他们爱情的见证。

## 代代传承

岛上最漂亮也是最坚固的房子，是学校。每到大台风来袭，这里还是岛上居民的避灾安置点。

相比而言，一般的民房，都会在瓦片上压上大石头，防止被台风吹跑。

1988年，年仅17岁的翁丽芬到大陈岛教书，一教就是30多年。“我是大陈岛走出去的孩子，这里有我割舍不下的情谊。”翁丽芬说。

学校曾有一个自父亲出海捕鱼遇难后，就再也没有笑过的女孩。翁丽芬很心疼，把孩子叫到身边，擦干净脸，扎起漂亮的小辫，还时不时给她准备些小礼物……在大家的呵护下，女孩的笑容终于被找回了。

由于渔业资源减少，人口大量转产迁移，海

岛学生也开始锐减。翁丽芬和老师们开始探索特色教育。从引进开展帆板队文化教育，到配合成立浙江省委党校“红色学府”讲习所大陈岛讲习点、台州大陈岛干部学院等，用学校老师的话说，翁丽芬还在不停地“垦荒”。

入夜，大陈岛星星点点亮起灯光，王海强匆匆出门去检修一处线路。他是老垦荒队员的后代，也是国网大陈供电所党支部书记。

1987年，19岁的王海强作为“垦二代”回到大陈岛，成为一名电力工人。岛上400来个电线杆，王海强和同事们肩挑背扛、一起裁下的就有200多个。他还设计了“风趋式防缠绕装置”，保护了海岛线路安全，当地人亲切地称他为“光明使者”。

## 奋斗不止

大陈岛附近海面上，铜合金网“编织”的巨型海上养殖平台十分壮观。

“垦荒精神中，‘开拓创新’是重要的一面。这种超大型铜网养殖，就是大陈渔民不断开拓创新的智慧结晶。”渔民茅兆正说，大陈渔民先后探索了浅水网箱养殖、深水网箱养殖、铜网围海养殖三次转型升级之路。

如同60多年前年轻队员们登岛垦荒，随着乡村振兴战略的实施，海岛又涌来越来越多的年轻人。皮肤黝黑的80后王麒，便是其中一位。“现在的大陈岛交通更便捷、环境更整洁，我家民宿所在的梅花湾村整体面貌更是焕然一新，‘伴山居’也就跟着火了。”

今天的垦荒者中，还有以80后、90后为主体的年轻乡镇干部。大陈镇党委书记倪国正说，

镇里群众有什么需要，一个电话上门服务；岛上项目有什么困难，实施全程代办服务；群众在岛外需要办理事项，提供“远程”服务，全面实现了“陆上办事不回岛、岛上办事不出岛、海上渔民不上岛”的便民目标。

构建海岛垦荒精神传承示范点、打造“海峡两岸交流合作示范岛”“零排放生态美丽岛”……如今的大陈岛，正抢抓湾区建设战略机遇，积极创建全国“现代化海岛建设示范区”。

台州学院党委书记崔凤军表示，今天的大陈岛，正朝着“小康的大陈、现代化的大陈”目标迈进。在新时代的背景下，垦荒精神也将不断发扬光大，成为更多人宝贵的精神财富。

(新华社杭州4月29日电)